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Περίληψη∗

Οι θρησκευτικές πεποιθήσεις σχετικά με το τέλος του κόσμου, την τελική 
κρίση των ανθρώπων, τη δικαίωση των δικαίων, την τιμωρία των 
αμαρτωλών από το Μεσσία και τη βασιλεία Του επί χίλια χρόνια 
αποτελούν το περιεχόμενο της αίρεσης του Χιλιασμού. Η αίρεση αυτή 
βασίστηκε στο βιβλίο της Αποκάλυψης και κυρίως στο κεφάλαιο 20 και 
στους στίχους 1-10. Στην παρούσα μλέτη γίνεται προσπάθεια να 
παρουσιαστεί πώς προέκυψε η διδασκαλία για τη χιλιετή βασιλεία του 
Χριστού και τι επιπτώσεις είχε στις χριστιανικές κοινότητες των 
διαφόρων εποχών. Αναφερόμαστε ποιοι πατέρες ερμήνευσαν ορθόδοξα το 
κείμενο αυτό της Αποκάλυψης και πώς ερμηνεύτηκε το εν λόγω χωρίο 
λανθασμένα από κάποιους εκκλησιαστικούς συγγραφείς δημιουργώντας 
αιρέσεις. Στη συνέχεια αναφερόμαστε, εν συντομία, σε σημερινές αιρέσεις 
που πρεσβεύουν το χιλιασμό ως κάτι υλικό πριν τη Δευτέρα Παρουσία. 
Ανάλυση διεξοδική γίνεται για τη χιλιαστική διδασκαλία όσον αφορά στην 
αίρεση των Ιεχωβάδων, αναφερόμενοι και στη γενικότερη διδασκαλία 
αυτής της επικίνδυνης αίρεσης.
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Χιλιαστικές δοξασίες: O Χιλιασμός, οι ρίζες και οι καταβολές 
του.

Οι θρησκευτικές πεποιθήσεις σχετικά με το τέλος του κόσμου, την τελική κρίση 
των ανθρώπων, τη δικαίωση των δικαίων, την τιμωρία των αμαρτωλών από το 
Μεσσία και τη βασιλεία Του επί χίλια χρόνια αποτελούν το περιεχόμενο της 
αίρεσης του Χιλιασμού. Σε όλες τις μεγάλες θρησκείες που εμφανίστηκαν κατά τις 
διάφορες ιστορικές περιόδους συναντάμε χιλιαστικές δοξασίες[1]. Η χιλιετής 
επικράτηση του Καλού επί του Κακού θεωρείται κεντρική ιδέα του Χιλιασμού, και 
σε αυτήν οφείλεται η ονομασία του. Αυτήν ασπάζονται και διάφορα άλλα 
συγγενικά θρησκευτικά κινήματα που διαχωρίζονται από τον Χιλιασμό[2].

Ο όρος «χίλια έτη» αρχικά εισάγεται από τον Ευαγγελιστή Ιωάννη στην 
Αποκάλυψη. Η χιλιετής βασιλεία αποτελεί το διάστημα μεταξύ της θριαμβευτικής 
παρουσίας τους Νυμφίου και της έλευσης της Νύφης[3]. Εκεί στο 20ό κεφάλαιο[4], 
στίχ. 1-6[5], αναφέρεται η χιλιετής βασιλεία του Χριστού κατά την οποία θα 
μετέχουν οι δίκαιοι, και οι εκλεκτοί. Φυσικά τίθεται το ερώτημα ποιοι είναι και 



ποιοι δεν είναι οι εκλεκτοί στο Γάμο του Νυμφίου με την Εκκλησία Του[6]. Στη 
συγκεκριμένη περίοδο, ο Σατανάς θα έχει νικηθεί «ἵνα μὴ πλανᾷ ἔτι τὰ ἔθνη, ἄχρι 
τελεσθῇ τὰ χίλια ἔτη»[7]. Εδώ, φαίνεται έντονα η επίδραση από το χωρίο του 
Δανιήλ 7: 9-10: «ἐθεώρουν ἕως ὅτου οἱ θρόνοι ἐτέθησαν, καὶ παλαιὸς ἡμερῶν 
ἐκάθητο, καὶ τὸ ἔνδυμα αὐτοῦ λευκὸν ὡσεὶ χιών, καὶ ἡ θρὶξ τῆς κεφαλῆς αὐτοῦ 
ὡσεὶ ἔριον καθαρόν, ὁ θρόνος αὐτοῦ φλὸξ πυρός, οἱ τροχοὶ αὐτοῦ πῦρ φλέγον· 
ποταμὸς πυρὸς εἷλκεν ἔμπροσθεν αὐτοῦ· χίλιαι χιλιάδες ἐλειτούργουν αὐτῷ, καὶ 
μύριαι μυριάδες παρειστήκεισαν αὐτῷ· κριτήριον ἐκάθισε, καὶ βίβλοι ἠνεῴχθησαν»
[8].

Ο όρος «millennium» (χιλιετία) και οι αντίστοιχοι ευρωπαϊκοί όροι για τον 
Χιλιασμό προέρχονται από τη λατινική λέξη mille (χίλια). Ειδικότερα, στην Ευρώπη 
συναντάμε τις λέξεις «millenarianism» και «millenarian» (από τη λατινική ρίζα) 
και «Χιλιασμός» (chiliasmus), από την ελληνική ρίζα[9].

∗Η παρούσα μελέτη αποτελεί εμπλουτισμένη, διορθωμένη και αναθεωρημένη 
έκδοση της ομότιτλης μεταπτυχιακής διατριβής την οποία η κ. Γεωργία 
Μουλοπούλου υπέβαλε στο μεταπτυχιακό πρόγραμα του Ελληνικού Ανοικτού 
Πανεπιστημίου «Σπουδές στην Ορθόδοξη Θεολογία», για την απόκτηση του 
μεταπτυχιακού τίτλου Μάστερ.
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